

向计于基层 求实于行动

市委市直机关工委以“遍访问计”工作机制推动机关党建高质量发展

本报记者 钱嘉宜

1990年,习近平同志一到福州任职就以调查研究开路,深入思考发展问题。在他的推动下,福州市把每年3月定为福州调查研究月,大兴调研之风,推动科学决策。

30余载薪火相传,福州市委市直机关工委(以下简称“工委”)传承弘扬这一宝贵传统,并将之深化拓展为机关党建“遍访问计”工作机制。这一机制以问题、目标和结果为导向,聚焦基层“四问”(问基层之况、之需、之惑、之策),已成为推动福州机关党建高质量发展的关键抓手。

循迹溯源

在深学细研中铸魂赋能

去年是“海上福州”战略实施30周年,今年是福州市确定建设现代化国际城市发展目标30周年。一批又一批机关工作者走进“3820”战略工程实施30周年成就展,“马上就办、真抓实干”精神展示馆等学习点,感悟宝贵理论富矿和新思想伟力。

“调查研究,是做好各项工作的基本功。这样制定出来的规划才能眼光长远,给发展留足空间。福州能有今天的发展,是一任接着一任按照‘3820’战略工程的要求干下来的結果。”参观者们纷纷表示。

“遍访问计”也是一场循迹溯源的初心之旅。多年来,工委坚持实施“探源”计划,在全国率先成立新时代机关党建高质量发展智库,汇聚中央及省、市三级党校专家、资深党务工作者等智力资源。智库围绕



市直机关党代表赴重点建设项目一线调研,助力经济社会发展。(市委市直机关工委供图)

重大课题进行深耕,相关研究成果荣获全国一等奖3次、三等奖1次,实现了从实践探索到理论升华的跨越,显著扩大了福州机关党建工作的影响。

全省首家市直机关党员政治生活馆、红庙岭生态文明宣传教育展示馆……工委精心打造了30个市直机关党员政治生活分馆,将理论成果转化成鲜活的教育资源,将“遍访问计”中凝聚的共识,有效转化为全市机关党员干部团结奋斗的凝聚力。

扑下身子

在破解难题中扎根固本

一手“牵着”6名专家,为办好涉海案件注入专业力量;一手“拉来”闽侯县、连江县检察院对口党组织结对共建,共研办案难点……在福州市新时代机关党建“新、活、实”评选中,鼓楼区检察院以探索构建党建和业务深度融合模式脱颖而出。

机制的生命力在于解决实际问题。对“遍访问计”中发现的基层典型经验做法,工委高度重视并凝练

总结成为优秀案例宣传推广。同时,还将建立“互联网+党建”模式、建设心理健康志愿服务中心、开设市直机关文体兴趣班等建设性调研对策付诸实施。

“这一系列举措都是为了把点上的创新转化为面上的成果,让基层智慧成为推动整体工作的不竭动力。”工委相关负责人说。

这一理念贯穿于“遍访问计”工作机制的全过程。在这过程中,工委推动全员深入一线,采取“四不两直”、下沉调研等方式,全覆盖走访各

类型党组织。他们不仅是“调查员”,更是“指导员”和“服务员”,面对面了解困难、释疑解惑,并对党建工作相对薄弱的单位进行一对一“解剖麻雀”式指导帮扶,使调研指导精准到位。

工委还建立阶段性调研交流制度,对收集到的问题清单逐一研判,采取部室承办、跨单位联办等方式协同攻坚,催生了一系列务实管用的制度成果:出台了《关于加强福州市直单位机关纪委建设的实施意见》,联合市财政局明确党建活动经费管理办法,建立企业党建联席会帮助企业排忧解难,创新“党建+双拥”工作机制助力福州获评全国双拥模范城“十连冠”。

党组织围绕市委重点任务和中心工作培育党建品牌。集中调研结束后,通过党建联系片进行常态化指导,使“项目+临时党支部”“窗口+党员示范岗”等融合做法在市直机关蔚然成风,实现了党建与业务肩并肩、同频共振。

为提升工作效能,工委还创新实施机关党建项目全生命周期管理,坚持“全方位、全流程、全链条”推进。同时,开展优秀党建项目“亮晒比学”活动,让各单位在比一比中交流互鉴,形成良性竞进格局,有效保障了重点工作落地生根,形成实效。

通过精准了解基层需求,工委建立了需求清单并有计划地予以回应:针对干部子女暑期看护难题,补助132万元推动开设暑托班37个;针对医疗用血紧张,组建69支无偿献血党员志愿服务队;创建近邻党建“三个清单”,推动党建资源与基层需求精准对接……这些心贴心的举措,极大地增强了机关的感召力和凝聚力。

问计于基层,使决策更具智慧;求实于行动,让党建充满力量。“遍访问计”工作机制,正以其鲜明的实践品格和强大的生命力,成为福州机关党建提质增效的有力抓手和服务大局的强劲引擎。新征程上,这套机制必将书写出更多以高质量党建促进高质量发展的崭新篇章。

亮晒比学

在服务大局中担当作为

日前,一场以“党旗映田间 共商耕耘计”为主题的“我在乡间有亩田”现场交流活动在闽侯县洋里乡茶苑村火热开展。

一片梯田的实践,并非偶然。近年来,通过持续深入开展“我在乡间有亩田”活动,全市机关党员志愿者累计认筹认种7246.11亩土地,真正做到以实际行动保障粮食安全,助力耕地盘活和乡村全面振兴。

如何打造富有生命力的党建品牌?“遍访问计”给出了答案:推动党建与业务深度融合。工委树立“三合三应”(主动贴合、高度契合、深度融合,有呼必应、即呼即应、一呼百应)理念,指导各单位机关

共产主义 奋勇争先 机关先行

中共福州市委市直机关工委主办

党建联建破壁垒 三地共绘“同心圆”

罗源鉴江携手连江安凯、霞浦北壁探索邻乡海域协同治理新路

本报记者 任思言 通讯员 刘其燚

15日清晨,罗源县鉴江镇海域上,海雾初散。连片的渔排随着波浪轻轻晃动,运送饵料的船只穿梭其间,发动机的轰鸣声打破了海面的宁静。这片与连江安凯、霞浦北壁海海相连的水域,曾因地域交界、权责模糊,成了治理的“老大难”。而如今,一场以党建为引领的跨域联建,正让这片“三不管”海域焕发出新的生机。

困局:

黄金水道变“险滩”

三地共治遇难题

“我在这片海域养了20年龙须菜,你们突然来清理,我的损失怎么办?”今年夏天,养殖户江大哥面对工作组情绪激动。他的质疑,道出了这片海域的深层矛盾。

破局:

党建引领破壁垒

“算账”沟通解心结

转机在党建引领下悄然到来。今年8月,罗源鉴江镇与连江安凯乡、霞浦北壁乡共同签订“跨域协作·共护深蓝”海疆党建联建协议,建立起“理论联学、队伍联育、海上联防、问题联解、产业联抓”的常态化协作机制。

“这告别了过去靠临时协调的困境。”罗源县鉴江镇党委负责人表示,“我们三地的海上治理,正从‘单打独斗’转向‘联合作战’。”

协议的生命力在于落实。面对江大哥的质疑,联合工作组创新采用“算账”式沟通法。罗源县鉴江镇党员干部既算经济账——解释违规养殖引发事故的法律责任;也算生态账——分析过度养殖对海域生态的破坏;更算安全账——强调航道畅通关乎每个渔民的生命安全。

“老江,你看这张图,去年这段航道被占,发生了多起事故,不仅船东损失,养殖户还要赔钱。”

工作组党员用红笔在海图上标出事故高发区。鲜活的事例和诚恳的态度,终于触动了江大哥。3天后,他主动拿起工具参与清理:

“你们说得在理,为了大家,也为了解决这片海能一直养下去,我配合!”

在江大哥的带动下,联合整治行动顺利推进,累计清理违规设施6处,曾经的“肠梗阻”被打通。

仅船东损失,养殖户还要赔钱。”

渔船东损失,养殖户还要赔钱。”

渔船东损失,养殖户还要赔钱。”